



## 自由和平的佛教

REV. ANANDA 講  
龔 谷 譯

——講于宜蘭念佛會

與基督教的教條及「啓示」比較起來，佛教實在是一個理智的宗教。它的人道主義，未局限於某一國家和某一種族，它的教義，亦不光在亞洲和歐洲，東方和西方，而是在一切時，一切處。

佛陀會訓誡我們，應去按步實證他的教義，迷信是不濟事的。佛教的經典，是人類思想自由的產物；佛陀的目的，是在發展一個新的「自由人」——從偏見中獲得解脫，由自己來決定自己的將來。佛陀未曾接受宿命論的見解；他也不會說人不能控制自己的前途，一個人可以確定他的將來，變成阿羅漢或達到涅槃。人並不是最完善的動物，他還要轉變，在輪迴中再生。佛教的最大目的，就是要影響這種轉變，使其覺悟。

佛陀會向陪伴於一般宗教的愚痴、迷信、死亡、恐懼等挑戰。尤其是基督教，它除了以神權思想，教條，不容忍，填充了人們的心靈外，又以苦難、不義、騷動、罪惡、仇恨等，填充了這個世界。大哲學家尼采即曾說：「我以基督教為人類不道德的污點。」

如果我們希望和平，我們就必須保持和平的基本因素——內部的和協。預測雖是一個危險的遊戲，

但當我們能明察事理後，即可作一斷言。我們已經看到佛教安詳地與和平及文明，共同渡過了許多個世紀。在世界上，佛教是一個偉大的和平力量。它的「和平政策」是我犧牲，慈愛，及布施，如犬般若經中所言者：衆生當以靜慮制嗔恨，慈善制惡邪，佈施制吝嗇，真實制奸偽。

亞洲文化，也就是整個的佛教文化，它與西方文化，有其不同。只有在佛教思想上，印度、中國、及日本，才能連接為一體，代表東方文化。雖然每一個國家，有它自己的特性，可是當東方文化與西方對壘的時候，佛教猶如一條帶子，將大家連結起來。同時，就我們所知，佛陀對於教規亦特別注意，他沒有制訂出任何有關政治性的學說與組織，使人們競爭不和。歷史家們明白，在佛陀的時代，印度東北部有兩個政治制度存在，一個是君主制的，一個是共和的，可是佛陀對他們的任何一面，既未讚揚過，也未譴責過。印度人已經無數次的宣稱：他們堅信和平方法，可以處理國內外的爭端。每個政府的外交政策，必須基於五戒的行為，世界上不同思想的人民，才能和平共存，為達到此一要求，各國政府應認定一個事實，即人類生活的真正目的，不是為飲食男女，而是為達到涅槃，因此，政府有責任使她的國民，以政治上及社會上組織，使他

們依佛法而生活。

佛教歡迎人們以磊落的心理，研究所有的宗教。佛陀不相信有報復法則，他只講過因果定律，這是一個合乎科學而又完善的學理。而且，在佛陀的教義中，也絕對沒有任何形式的殺生，佛教內部也沒有任何形式的殺生，佛教內部也沒有任何矛盾存在，佛陀只教人崇高而邏輯，下面是佛陀叫人修養心身的真諦，他說：「願汝諸衆生，勿輕信謠言，或衆人之言，或顯達之言，或古人之言，或傳統之言，或期望之言，或特突之言，唯實地驗證，始可信其真，始可以接納，並一一篤行。」可見其慎重之一斑。

北傳佛教也稱為大乘，着重於利他，以解救衆生為主旨，同時並強調衆生皆有佛性，皆有智慧德相，皆可達最後清淨之地。

佛教並不是一個「神」教，乃係「人生」的宗教，它不屬於天國，而是屬於地上的人間，我相信，奇蹟與科學並不相容，我也相信佛法在東西哲學的綜合事業上，可以給予重要的啓示及激勵，人類只要能保持靈性不昧，人類即可永遠平等，這是對民主國家的有力鼓舞。

最後，我想談談佛教在法國的情形。到目前為止，法國人對佛法還是在靜悄悄的私人學習中，如果佛教忽然在法國大規模的傳教，可能無甚結果，因為皈依的人一定很少，法國人在精神方面的缺憾，一向是由天主教來填充及滿足的，而

天主教則對於任何形式的其他宗教，凡是未經羅馬教皇許可的，都以敵人來對待。如所周知，天主教在法國是强有力的，它往往會以各種手段，對那些被宣稱為異教的對象，加以攻擊。新教就是一個例子。所以，如果我們希望佛教在法國能够普遍的傳入，就要顧及到天主教將盡其可能，在一切時一切處來打擊佛教。同時，天主教因用簡單的教條及信仰，已使其信徒停止了他們對自己永恒幸福及痛苦的問題及思想。因此，很多人對佛教全然是無知的。是以我們傳教，就必須要用科學方法開始時，並須用「批判」的方式，證明佛教可以被科學或哲學加以批判。而且這些批判要帶有挑戰性，將古代的錯誤觀念，加以剷除，將一切可能的事物建立起來，使衆生更接近於佛教。並指明佛教並無隱密之處！佛教並非軟弱的宗教；等到佛教有其合理的地位後，大家始能了解佛教是唯一解決問題的宗教。

當全世界的人們共同企望和平時，我們必須找出一條沒有侵略、仇恨、惡意思想的路，古語說：「爭論的人不知道爭論將會毀滅了自己。」唯實際經歷者始可不再爭論。現在，毀滅性的戰爭正在某些地區從事準備，而那些地區的佛法也不很普遍，為了人類的安全，我們應將佛陀的慈、悲、喜、捨四大教條，廣佈於世界，只要有任何個人能力行其中一條，他即可不再想到戰爭，任何國家能實行其中一條，蒼生即受惠不淺！

敬祝衆生安樂！